

Los sucesos

En Perseverancia

El general Salcedo ha telegrafado á la Capitania General, que el comandante Garrido con fuerzas de Simancas y escuadrones de Santa Catalina, encontró al enemigo en Perseverancia, haciéndole 5 muertos y cogiéndole caballos, víveres municiones y correos pondencias importantes.

La fuerza sin novedad.

En el vapor *San Juan* tomarán pasaje para Nuevitas, con destino á Puerto Príncipe, el primer teniente del regimiento caballería de Hernán Cortés D. Norberto Fernández, el veterinario segundo D. Leogivildo Alonso que va á incorporarse al escuadrón de Villarrobledo, y el factor de Administración militar D. Isidro Ortiz conduciendo 630 sacos maza.

Para Isla de Pinos lo efectuarán á bordo del vapor *Protector* el primer teniente D. Vicente Puertas Guerra, un sargento y seis guardias.

El día 30 se embarcarán en el vapor correo nacional *Antonio López*, para continuar sus servicios en la Península, el capitán de infantería don Antonio Falceto Franco, y para ingresar en la Academia de la citada arma los alumnos D. Lucas Fernández González, D. Ricardo López de Haro y Carbajal, D. Enrique Rubio Fontuberta y D. Pablo Bouást Ruada, y D. Andrés Arcas Lymón á la de caballería.

A las nueve y media de la noche del día 21 el bizarro y prestigioso general Luque recibió al cabo de la Guardia civil don Florencio Lucas Martí, que con sus compañeros se defendió heroicamente en Provincial contra 500 insurrectos, causando á tan gruesa partida enemiga más de 20 bajas.

Hallábase en el despacho del general más de diez personas cuando el heroico cabo de la Guardia civil entró todo conmovido por la alta honra que se le dispensaba.

S. E. el general Luque le estrechó la mano, felicitándole calorosamente, haciendo grandes elogios del tercio á que el cabo Lucas pertenece, de la Guardia civil toda, y le regaló dos mazas de tabaco.

El cabo Lucas, más conmovido aún que cuando entrara, dió las gracias á S. E. y refirió el hecho de Provincial.

Después que hubo referido tan brillante hecho de armas, el general volvió á felicitarle, asegurándole que serían recompensados su valor y su serenidad con la Cruz laureada de San Fernando, que era el distintivo más glorioso que podía alcanzar un soldado español.

Añadió S. E. que sus compañeros de defensa serían también recompensados, conforme á la valentía demostrada en el bárbaro ataque que los insurrectos hicieron á Provincial.

El heroico cabo Florencio Lucas Martí tiene 29 años de edad y es natural de Duruelo, partido judicial de Sepúlveda, provincia de Segovia.

Ingresó como soldado el 1.º de abril de 1886 en el regimiento de Galicia número 19.

Ascendió á cabo segundo en enero de 1887.

En marzo del mismo año á cabo primero por antigüedad, y en noviem-

bre siguiente á sargento segundo, por antigüedad también.

Después se licenció, y más tarde ingresó en la Guardia civil, 14 tercio, de Madrid.

Vino á Cuba en octubre de 1891, destinado al 17 tercio, hoy 18 de esta Comandancia.

Ascendió á guardia primero por elección en 1.º de enero de 1893, y por elección también á cabo en 1.º de octubre del mismo año.

Nosotros reiteramos en estas columnas nuestra felicitación á los héroes de Provincial, especialmente al valiente cabo don Florencio Lucas Martí, orgullo de nuestro Ejército.

Dice *El Productor*, de Sagua: "Tenemos que rectificar el suelto que publicamos en nuestra edición del sábado referente al crimen cometido en la tienda "La Brastra."

Dijimos, ateniéndonos á informes de personas que nos merecen entera confianza, que el muerto fué nuestro estimado amigo don Aurelio Alvarez Martínez, cuando resultó serio su tío don Alejandro Martínez, que al salir de la trastienda con un fusil para defenderse, le hicieron los bandidos unos cuantos disparos que le privaron de la vida instantáneamente.

Simultáneamente salió don Aurelio, también armado, y á sus disparos huyeron los bandidos, sin lograr éstos su intento.

En su huida dejaron tres caballos y algunas piezas de ropa, por lo que no ha de ser difícil averiguar quiénes sean los autores.

Las líneas que escribimos á la supuesta muerte de Aurelio, que salió ileso en la refriega, las dedicamos á don Alejandro, en quien concurrían las mismas bellas cualidades que en aquél."

Resoluciones de la Guardia civil
A la Capitania general se cursa instancia del teniente don Juan Torres que solicita pasaporte para su familia.
A la misma autoridad se cursa instancia del guardia Juan López que solicita invalidación de nota.

Item ídem se interesa abono de la asignación del guardia José Gómez.

Se concede el pase al escuadrón de guardia de la comandancia de Santa Clara Felipe P. Ferrer.

Se remite á informe instancia del soldado Antonio Morfio que pide ingreso en el instituto.

Item la del ídem José Muñiz que solicita ídem.

Se desestima instancia del guardia Bernabé Mateo que pedía empleo de sargento.

Item la del ídem Manuel Monjarín que pedía el empleo de cabo.

Se concede continuación en filas al sargento Francisco Grau.

Se ordena la baja en la comandancia de la Habana del guardia Cruz Lebrón por pase á Cuba.

Se remite á informe instancia del cabo Feliciano González que pide ingreso en el cuerpo.

Item del ídem Francisco Fernández que solicita ídem.

Se dispone la baja en la comandancia de Matanzas y alta en la de Puerto Príncipe del guardia Indalecio Gallego.

Ult ma hora

Por la Capitania General se nos ha facilitado el siguiente telegrama oficial:

do de noche, y voy á la granja á por la leche.

—¿Ya?—preguntó Cristina admirada.

—Son cerca de las seis, señora, y ya sabéis que debéis tomarla media hora antes de las comidas.

—Es verdad; id por ella.

Isabel salió.

El crepúsculo empezaba.

Una bruma vaporosa penetrada de los rayos de la luna, nadaba en el límpido azul del cielo.

Era un hermoso anochecer de primavera.

Isabel, cuya alma se solazaba en aquel espectáculo sonriente, avanzó hacia la granja presa de profunda emoción.

Apenas había dado cinco pasos, cuando se estremeció viendo levantarse de pronto una sombra delante de ella.

Se detuvo bruscamente é intentó volver sobre sus pasos.

El desconocido le dijo con tono conmovido:

—¡Tranquilízate, Isabel! ¡soy yo!

—¡Toribio!—murmuró Isabel estupefacta.

—Yo soy, Isabel; yo, que loco de dolor y desesperación, he pedido á la señora marquesa me dijese dónde es

«Al Capitán General, el general en Jefe.

Veguillas, 22 de julio.

El 12 salí de Manzanillo para Nuevitas y Bayamo. En Manzanillo tuve noticias contradictorias.

En Veguillas supe que Maceo estaba cerca de Bayamo con numerosas fuerzas.

Yo llevaba 1500 hombres. No me pareció honroso el desistir: creí que exageraban el número y seguí la marcha, encontrándolo cerca de Peralejo, 3 leguas al sur de Bayamo.

La columna era mandada por el malogrado general Santocildes. Muerto éste, tomé yo el mando. El combate fué rudo. El terreno desfavorable. El enemigo tres veces superior, bien municionado é inteligente.

Estábamos rodeados de fuego por los cuatro costados y hubo dos momentos de peligro. El fuego duró cinco horas y una más de hostilidad á la retaguardia.

Nuestras bajas: el bizarro general Santocildes; su ayudante, teniente don José Sotomayor, capitán don Ensebio Tomás, muertos, y 25 soldados.

Heridos teniente coronel don José Vaquero, capitán don Luis Robles, primer teniente don Francisco Sánchez Ortega y leve capitán Travesí y 94 individuos de tropa.

Las bajas de ellos no las puedo precisar. Dicen que pasan de 300.

Con lo penoso de la jornada y el combate, no bastaba un día de descanso y desisté de salir por tener además noticias de que había llegado José Maceo el día siguiente con 1.500 hombres y haber recutado á la fuerza todos los paisanos, teniendo que organizar muchos en Bayamo, y no tener municiones de repuesto.

Avisé á Holguín y Cuba para que viniesen fuerzas y poder racionar Bayamo ó operar si admitían combate. Suárez Valdés llegó ayer, 21, con 1.400 hombres, y hoy hemos salido para Veguilla. Lachambre tuvo ayer fuego en Barrancas, de poca importancia, y hoy ha ido á Bayamo por el camino que seguí el otro día.

Mañana iré á Manzanillo. Trasmita V. E. este parte al ministro de la Guerra.

CAMPOS.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia del señor Quezada y con asistencia de quince señores vocales, anoche celebró sesión ordinaria la Directiva de esta importante corporación, tomándose los siguientes acuerdos:

Aprobar las actas de las sesiones anteriores.

Se dió cuenta del proyecto de presupuesto de gastos é ingresos para 1895-96 y fué aprobado por unanimidad, fijándose el total de gastos en \$12.463'12 y el de ingresos en igual cantidad.

Se dió cuenta de un informe de la Sección de Comercio sobre constitución de la Junta de Obras del Puerto de Matanzas, y fué aprobado.

Igualmente fueron aprobados los informes de las de Navegación y Comercio, respecto al gasto de carbón de los correos interinsulares, en el sentido de que se informe al Gobier-

tabais, y que he venido de París para tener con vos una explicación de diez minutos.

—¡Hablad, Toribio.

Este se acercó.

—Isabel... —dijo— he sabido por la señora marquesa vuestra resolución de romper conmigo para siempre.

—¡Ah!—exclamó Isabel mirando inquieta á Toribio.

—¡Oh! no temáis violencias de mi parte, Isabel; no soy el que conocéis. Sé cómo pensáis hoy y he venido á deciros qué queréis que haga para reconquistar vuestro cariño y ser un día vuestro esposo.

—Toribio... —dijo la joven— mi resolución es firme, y no...

—Escuchad primero, Isabel, y luego decidid; á quien que conocéis fué un día testigo de mi desesperación, y sabedor del motivo que os alejaba de mí me dijo:

—¡Os sentís capaz de trabajar, Toribio, y de hacer la vida de un obrero honrado, único medio de recobrar á Isabel!

Respondí que sí.

Aquel mismo día me llevó á casa de uno de los primeros ebanistas del faubourg Saint Antoine, me recomendó al conde de Odamareins, que estaba

no manifestándole que el precio de la tonelada de carbón fluctúa entre \$6 y \$6.

En una reclamación del señor Alexandre contra la Hacienda, que le quería imponer matrícula como importador, por haber traído 400 sacos de guano exclusivamente para su finca, se acordó apoyar á dicho señor.

Se acordó que el subsecretario señor Varela, que se halla en la Corte representando á la Cámara, regresase á esta ciudad, y en tal concepto se le pasase un cablegrama.

La Intendencia de Hacienda participa que algunos señores comerciantes, vocales, no asistían á las sesiones de la Junta arbitral. Después de una discusión entre los señores Gotarra, Cachaza Bances, Manteoán, Solórzano, Romero Rubio y Martínez, se acordó á propuesta del señor presidente, contestar al Sr. Intendente que el deber de la Cámara, como representante del Comercio es conocer el nombre de los señores comerciantes vocales que no asistían á las sesiones, y que si lo crea oportuno, la Cámara propondrá otros vocales que los reemplacen, pues el comercio no debe abandonar la representación que lo ha sido confiada por la Ley, cerca de la Administración.

Dada cuenta de la renuncia del contador, se acordó que una comisión gestione desista de su renuncia el señor Cabrero.

Se concedieron dos meses de licencia, con sueldo, al auxiliar de la Secretaría.

El conserje de la Corporación presentó su renuncia. Se le admitió y se nombró en su lugar á don Joaquín Rosa.

Por unanimidad se hicieron constar en acta los buenos servicios prestados por el conserje saliente.

Los señores Otero y Coleminas solicitan de la Cámara les nombre fotógrafos oficiales de la Corporación. Se acordó contestarles que la Junta ha oído con gusto su proposición y que cualquier trabajo que se necesite á ellos será encomendado.

Por último se dió cuenta de las altas y bajas de asociados.

Toma de posesión

Nos participa nuestro apreciable amigo D. Felipe Luxán y Orbó haber tomado posesión de la Alcaldía del barrio de Peñalver.

Las oficinas de la Alcaldía se encuentran instaladas en la calle de la Maloja núm. 123, y las horas de despacho son de 7 á 11 de la mañana.

Mercado monetario

La cotización de hoy, á las 11 de la mañana, es la siguiente:

Plata: de 8 á 8½, descuento.

Centenas: en las casas de cambio se pagan á \$5-72 en plata.

Luises: á \$4-55.

Calderilla: de 10 á 12, descuento, contra oro.

Billetes: á la par.

Los centenas en grandes cantidades se pagan á mayor tipo.

allí, y al otro día entré en la casa como aprendiz.

Hace de esto ocho días; he demostrado voluntad y buenas disposiciones, y el principal, Mr. Foret, me ha prometido que dentro de tres ó cuatro meses empezará á ganar tres francos diarios.

Ahora, he aquí lo que os propongo, Isabel; no me quitéis la esperanza del todo; ponéme á prueba y si dentro de seis meses prosigo mi nueva existencia, tal vez consentiréis en lo que hoy os pido.

Entonces seré feliz, Isabel, y capaz de los mayores esfuerzos para elevarme más. Si persistís en negaros... entonces habré ganado siquiera el haber llegado á ser un obrero laborioso y honrado, y á vos lo deberé.

VII

Arrepentimiento.

Isabel, con la cabeza inclinada sobre el pecho, guardaba silencio.

Toribio la miraba de soslayo.

Vefala á la blanca luz que inundaba la pradera, y estudiaba su rostro tratando de adivinar su pensamiento.

—Toribio—dijo al fin la joven,—me siento feliz al ver que mi amor os ha

NOTICIAS

Esta mañana fondearon en puerto los vapores americanos *Mascotte* y *Yumuri*, de Tampa y Cayo Hueso el primero con correspondencia y 28 pasajeros, y de Tampico el segundo con carga y 10 pasajeros de tránsito.

En atento B. L. M. nos participa D. Manuel Peralta Melgares, juez municipal del Cerro, haber instalado aquellas oficinas en la calzada del Príncipe Alfonso núm. 479.

Por el Gobierno General ha sido aprobado el nombramiento de agente consular de China en Los Palacios, de don Aquilino Díaz Suárez.

Se ha dispuesto que en nombre del Gobierno General se den las gracias á los jefes, oficiales é individuos del instituto de la Guardia Civil que contribuyeron á la captura de los autores del crimen de la bodega de San José.

Han sido aprobados los presupuestos de la Casa de Beneficencia de Matanzas para 1895-96.

Se ha remitido al Rectorado el título de licenciado en Derecho de don Enrique Julio Guiral.

En atenta circular nos participan los señores Díaz, Valdés y Comp., haber formado una sociedad mercantil que con dicha firma girará en esta plaza en el ramo de tabaco.

Dicha sociedad es la que giraba antes con el nombre de Tomas Díaz y Comp.

Son hoy gerentes de la nueva sociedad don José Díaz y López, don Faustino Valdés y don Benito López.

La fábrica de tabacos radica en Maloja 31.

Extracto de Policía

Robo y lesiones.

A las dos y media de la tarde se promovió un gran escándalo en los portales del café «La Pata», situado en Prado esquina á Teniente Rey, á consecuencia de que un pardo, que fué detenido posteriormente por el celador del barrio de Tacón, auxiliado del vigilante del mismo número 33, había roto una vidriera de cigarras, robándose billetes de Lotería por valor de sesenta pesos.

El detenido resultó llamarse Juan Valdés (*) «Chino» ó «Cicatrises», el cual confesó ser el autor del robo y que sólo consistió en 34 pesos, los cuales entregó para su venta á otro sujeto de su clase apodado «Jiribillas».

Debido al molote que se armó en los primeros momentos, sufrió don Ramón Fernández y Fernández la fractura incompleta de la última pieza del esternón, siendo calificado de menos grave por el director de la Estación Sanitaria.

Dicha lesión le fué inferida, según manifestación del paciente, por el dueño de la vidriera don Andrés Mosquera y Varela, con un cajón de limpiar botas.

El Sr. Juez de guardia entiende en el asunto.

inspirado tan buenas ideas; esto me enorgullece, pero...

—¿Qué?—preguntó Toribio con la voz alterada.

—Hay sangre en vuestras manos, Toribio, y en vuestro porvenir una infamia y un castigo. ¡Habéis pensado que me proponéis unir mi destino al vuestro y participar de la vergüenza que ha de caer sobre vuestro nombre!

—Sí, he pensado en ello—respondió Toribio,—y porque estoy seguro de eludir ese castigo os he propuesto...

—¿Y podéis probar lo que decís?—interumpió vivamente Isabel.

—No; sería preciso para eso divulgar un secreto que no puedo confiar á nadie, ni á vos misma, porque su revelación envolvería un peligro para vuestra ama.

—Pero podréis decirme algo que me deje entrever la posibilidad de un hecho así?

—¿Conocéis al conde de Odamareins?

—No, pero conozco á su amigo Mr. Gontran Bixon, y le he oído hablar del conde como del hombre más leal y noble del mundo.

—Pues bien; al día siguiente de hablarle Mr. Gontran por mí, me dijo:

(Continuará.)

